

# 我省乡村文化振兴按下“快进键” 打造“村”字号文化活动品牌

12月12日~13日,四川省农村社会事业工作会议在成都市新都区举行。此次会议总结交流经验,全面部署当前及未来一段时间内农业农村领域在乡村治理、乡村文化建设和移风易俗等方面的重点任务,包括丰富乡村治理“工具箱”、建立全省农业文化遗产项目库、打造“村”字号文化活动品牌等方面,进一步提升全省农业农村系统在这些关键领域的工作能力和水平。

农业农村厅总农艺师徐斌在会上对全省各级农业农村部门在乡村治理、乡村文化建设和移风易俗方面所取得的显著成绩进行了全面总结。他表示,当前我省农村基层党组织战斗堡垒作用进一步加强,党组织领导的自治、法治、德治相结合

的乡村治理体系逐步健全,农村文化持续繁荣发展,农村精神文明建设和移风易俗扎实开展,乡村治理水平不断提升。

在乡村治理方面,我省成功创建全国乡村治理示范乡镇18个、示范村179个,命名省级乡村治理示范乡镇127个、示范村1195个,有效推广了一批可复制、可推广的试点经验。

同时,乡村文化振兴也按下了快进键,推出乡村文化振兴“百千万”工程等一系列丰富多彩的活动,并举办了大地流彩系列赛事活动,极大丰富了农民群众的精神文化生活。

在移风易俗方面,我省针对高价彩礼、红白事大操大办等陋习,采取了

立法、宣传引导、志愿服务等多种有效措施,积极推动形成了文明乡风、淳朴民风。

徐斌还从八个方面提出了具体要求,包括大力推进乡村治理体系建设、创新推广务实管用的乡村治理方式、扎实推进乡村治理数字化、协同做好农村社会安全稳定工作、深入推进乡风文明建设、保护传承优秀农耕文化、增加乡村文化产品和服务有效供给,以及促进乡村文化产业发展。

他强调,乡村治理、乡村文化和农村移风易俗工作涉及多个部门,和农民群众关系密切,要切实把握好工作方式方法和时效度,与相关部门加强协作,强化工作合力。要突出农民主体,尊重

农民意愿和首创精神,同时强化问题导向,坚持守正创新,努力破解治理难题,取得更多实质性突破。

12月13日,农业农村厅农村社会事业促进司有关负责人进行了专题授课。同时,9个市、县代表也进行了交流发言,分享了各自在推进农村社会事业发展中的好经验、好做法。

与会人员还进行了现场调研,深入新都区斑竹园街道锦城村、三河村等地,亲身感受传统与现代乡村文化的交融与碰撞,交流探讨了“积分制、清单制+数字化”治理经验,以及农耕文化联农增收机制、“体育+乡村治理”等创新做法。

(四川农村日报全媒体记者 罗敏)

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI |

## 旺苍县 端起“绿饭碗” 吃上“生态饭”

本报讯“选择不同的林下经济作物,每年都能有个好收益。去年发展的道地药材林下经济收入有1万余元,今年扩大了种植面积,收入预计在3万元左右。”近日,笔者来到广元市旺苍县水磨镇广福村,旺苍县首益中药材专业合作社理事长蒲德琼向记者介绍,如今,林下经济已在广福村强势崛起,并实现“一地多收”。

近年来,旺苍县立足资源优势和产业基础,做强核桃主导产业,做大竹木绿色产业,做优林下富民产业,进一步助力当地农村经济发展,村民增收致富。

“从采收的茯苓来看,性状较好,产量超出预期,初步估算生物转化率在20%以上……”12月10日,谈起前一天在水磨镇春笋村采收茯苓的结果,中药材种植大户张培常开心地说,“今年共种植了9亩茯苓,预计亩产量达600公斤。按照现在市场单价每公斤20元计算,每亩产值大概在1.2万元左右。”

茯苓是中医常用药材之一,有着丰富的药用价值,被广泛应用于中医临床。同时,茯苓也是一种多孔菌科真菌,主要利用松树砍伐后的树桩种植,不占耕地,不影响林业生产。“依托这个项目,每天可以

解决50~60名村民的务工问题,提供150~200个就业岗位,让村民在家门口就可以务工,实现稳定增收。”水磨镇副镇长杨开勇如是说。

近年来,旺苍县统筹中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金,通过项目补助、招商引资等方式,鼓励和支持社会资本进入,发展茯苓、芍药、菊花等特色林下经济产业,探索林药、林菌融合发展模式,实施林下中药材、木食用菌等综合开发。截至目前,该县已建成英萃镇新房村、水磨镇广福村、嘉川镇和平村等12个林下示范基地,发展2万余亩林下种植面积。同时,该县通过紧盯行业优势企业的发展方向,深度推进中药材、食用菌、笋用竹等采集、加工,中药材年产值达5亿元。

此外,旺苍县还把加快特色林下产业化经营和发展林下经济作为主攻方向,进一步转变林业发展方式,结合全县优质核桃、道地中药材、生态养殖等特色优质产业,积极盘活林地经营权,鼓励经营主体通过转包、租赁、股份合作经营等方式,多元化培育绿色富民产业,进一步助推乡村全面振兴。

(周俊 唐福升)

## 二道镇 念好特色经“莲”通致富路

本报讯 近期,南充市仪陇县二道镇草坪村的莲藕迎来丰收季。藕田里随处可见村民采收莲藕的身影,成为冬日里一道亮丽的风景线。

笔者在草坪村的藕田里看到,村民半蹲在水中娴熟地在藕田里掘“金”,他们一手拿着水枪,一手在泥里摸索,不一会儿一个洁白丰腴的莲藕便在沉睡中被唤醒,露出了水面。“我在这里采收莲藕,一天能采七八百斤,能赚四五百元。”村民陈亮高兴地说。

笔者在现场看到,为保证莲藕的新鲜度,现场挖出来的莲藕会被快速运到采收点清洗、打包,然后送入冷藏车,销往全国各地。

对于今年的莲藕品质和收成,业主周权亮很是满意,他说:“这是今年3月种植的莲藕,现在已进入采收季,每亩能收1500公斤,按照现在的市场价估算,预计每亩能收

人1.2万元。”

发展乡村特色产业是助力农民增收致富的必由之路,草坪村将村级增收和坑塘治理相结合,大力发展莲藕种植产业,凝心聚力带领群众走出了一条富民强村的道路。驻村第一书记周斌告诉笔者:“我们按照‘一村一品’的工作思路,立足本村农业资源禀赋,因地制宜种植莲藕,努力做到发展一个产业、致富一方群众、带动一方经济。”

产业兴则乡村兴。近年来,二道镇坚定不移实施产业兴镇发展思路,牢牢把握发展机遇,进一步做大做强乡村产业,以产业振兴助力乡村振兴,探索高质量发展新路径。目前,全镇共兴建农业合作社9个、家庭农场35个、生猪规模养殖场16个,初步形成“一村一品”种养结合的产业发展格局,有效实现助农增收、壮大村集体经济的发展目标。

(张义明 唐明平)



### “绿色银行”促增收

12月10日,内江市东兴区石子镇旱地坝村,当地菜农在绿色蔬菜基地里采收莲花白。

近年来,石子镇作为川渝地区重要节点城市,依托传统“旱地绿色蔬菜”品牌,通过“党组织+基地+农户”和村干部直播带货等形式,大力发展以莲花白、花菜、大葱、折耳根、豌豆尖、大海椒为主的绿色蔬菜产业,初步形成以重庆市场为中心,业务范围遍及全国的产销融合格局,为村集体经济增长和当地村民增收建起了可持续发展的“绿色银行”,有效助推乡村振兴。

(李建国 樊文秀 摄影报道)

## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

# 精准施策 全面发力 岳池县中药材产业为乡村产业添良方

近年来,在广安市岳池县这片历史悠久、文化底蕴深厚的土地上,中药材产业正以惊人的速度和规模发展壮大,成为乡村振兴的新引擎。今年以来,岳池县中药材产品线上线下销售额高达1.8亿元,这一数据不仅是岳池县中药材产业提质增效的直观体现,更是该县采取“三抓”战略——抓宣传培训、抓技术指导、抓链条延伸,精准施策、全面发力的生动注脚。

### 抓宣传培训 夯实产业基础

在岳池,中药材产业作为特色农业的重要组成部分,得到了快速发展。为了进一步提升中药材的种植水平和品质,县农业农村局在中药材种植的关键季节,采取了一系列行之有效的宣传培训措施。

近日,该县通过课堂教学与现场实训相结合的方式,对全县中药材种植业主进行了全面系统的培训。

“这次培训真是太及时了,不仅让我学到了新模式、新品种、新技术,还让我对中药材的种植有了更加深入的了解。”在最近一次培训会上,来自顾县镇的中药材种植户蒋建康称赞道。他告诉笔者,

自己种植中药材已有多年,但一直缺乏科学的管理方法和技术支持。通过此次培训,他深刻认识到科学种植的重要性,也学到了很多实用的种植技术。

为了确保培训效果,岳池县不仅邀请了经验丰富的专家进行授课,还编印了1.6万余份《中药材种植技术手册》,发放到每一名中药材种植业主和技术人员手中。这份手册详细介绍了中药材的种植技术、病虫害的防治方法、中药材的采收贮藏方法等,为全县中药材标准化种植提供了科学的技术规范。

“这本手册真是我的‘宝典’,每次遇到问题我总能在里面找到解决办法。”蒋建康表示,现在自己种植中药材更加有信心了,中药材品质也提升了不少。

通过一系列的宣传培训措施,岳

池县中药材种植业主的科技素养和种植水平得到显著提升。据统计,今年以来,该县共培训种植业主300余人次,为全县中药材产业健康发展奠定了坚实基础。

### 抓技术指导 推动规范化栽培

在提升种植水平的同时,岳池县还高度重视中药材的规范化栽培。为此,县农业农村局组建了一支由专业技术人员组成的指导团队,长期深入中药材种植基地(园区),对种植业主进行面对面的实用技术指导。

“以前我们种植中药材都是凭感觉,现在有了专业技术人员的指导,真是受益匪浅。”在乔家镇南山村中药材种植基地,种植户杨晓华表示,自从有了专业技术人员指导,她学会了病虫害绿色防控、化肥农药减量使用、科学修剪等实用技术,中药材的品质和产量都得到了显著提升。

据统计,通过专业技术人员的指导,岳池县中药材基地规范化栽培率达90%以上,绿色种植面积达5.8万亩次,补植补栽0.3万亩。同时,为了防止耕地“非粮化”,该县还积极引导业主实施粮药间作1.5万亩,既保障了粮食安全,又促进了中药材产业可持续发展。

“粮药间作不仅提高了土地利用率,还增加了我们的收入。”当地种植户张春霞说,现在,她种植的中药材和粮食作物都长得很好,收益也比以前增加了不少。

### 抓链条延伸 促进产业升级

在推动中药材产业提质增效的过程中,岳池县不仅注重种植技术的提升,还围绕生产、加工、销售全产业链推进产业提档升级,中药材产业实现了从种植到销售的全面升级。

在生产环节,岳池县累计建设中药材初加工设施10处,年产地初加工能力达到8000吨以上。这些初加工设施的建设,不仅提高了中药材的附加值,还为后续精深加工提供了有力保障。

“现在,我们的中药材初加工设施已经非常完善了,不仅可以进行简单地清洗、切片等处理,还可以进行更深层次的加工。”在岳池茂农农业开发有限公司中药材初加工设施现场,该公司负责人张开永介绍,“这些设施不仅提高了中药材的品质和附加值,还为企业发展提供了更多可能。”

在加工环节,岳池县积极培育中药材精深加工企业。目前,已有6家企业脱颖而出,年加工能力达6000吨以上。这些企业不仅生产传统的中药材产品,

还积极开发酸梅汤、人参茶、女神茶等中药大健康产品。这些产品的推出,不仅丰富了中药材产品的种类,也满足了消费者对健康产品多样化的需求。

“我们的中药大健康产品非常受市场欢迎,已经成为企业的主打产品。”四川金方生物医药科技有限公司负责人唐宜彬告诉笔者,这些产品的成功推出,不仅提高了企业的知名度和竞争力,也为全县中药材产业的升级和发展注入了新的活力。

在销售环节,岳池县积极拓展线上线下销售渠道,通过电商平台、实体店等多种方式,将中药材产品销往全国各地。今年以来,该县中药材产品线上线下销售额高达1.8亿元,这一数据背后,是岳池县中药材产业全产业链升级和发展的生动写照。

通过“三抓”策略的精准实施,岳池县中药材产业实现从种植到销售的全面提质增效。展望未来,岳池县将继续深化“三抓”策略,以市场需求为导向,以科技创新为动力,进一步优化产业结构,提升产业水平、拓展销售渠道、增强品牌影响力,努力将中药材产业打造成为乡村振兴的支柱产业和农民增收的新引擎。

(胡丹 谢昕宏 沈巾钦)

### 公告

2024年10月18日,我局在成都市双流区西航港川大路三段108号光明苑小区27栋依法查获获利群(新版)150条、BOHEM(mojitoDoubleSlim)798条,共计2个品种848条卷烟。我局于2024年11月15日将该案移交公安机关调查处理。2024年12月18日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
成都市双流区烟草专卖局  
二〇二四年十二月二十日

### 公告

2024年9月26日,我局在成都市双流区西航港华三路49号依法查获钻石(荷花)99条、中华(软)45条、南京(炫赫门)215条等,共计5个品种555条卷烟。我局于2024年11月8日将该案移交公安机关调查处理。2024年12月18日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
成都市双流区烟草专卖局  
二〇二四年十二月二十日

### 公告

2024年10月21日,我局在成都市双流区九江蛟龙港港中路力展物流依法查获BOHEM(mojito double slim)560条、CHUNGHWA(FOR EXPORT ONLY)50条,共计2个品种610条卷烟。我局于2024年11月15日将该案移交公安机关调查处理。2024年12月18日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
成都市双流区烟草专卖局  
二〇二四年十二月二十日

### 公告

2024年10月24日,我局在成都市双流区双楠大道中段199号世代积家停车场内依法查获红塔山(硬金典100)250条、南京(炫赫门)72条、玉溪(软)100条,共计3个品种422条卷烟。我局于2024年11月8日将该案移交公安机关调查处理。2024年12月18日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来自理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。  
成都市双流区烟草专卖局  
二〇二四年十二月二十日